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SHAPY
Koncentrácia a rýchle reakcie sú tu nevyhnutné.
Táto vzrušujúca hra na hľadanie trénuje pozorovacie schopnosti a rozpoznávanie tvarov
a ich kombinácií.

Nápad na hru
Hráči hodia naraz tromi kockami a spoločne hľadajú kartičku, ktorá zobrazuje rovnaké tvary 
ako tie, ktoré padli na kockách. Rôzne varianty hry prinášajú rozmanitosť, takže aj staršie deti
a dospelí si môžu užiť veľa zábavy so Shapy.

Príprava na hru
Všetky drevené kartičky sa rozložia lícom nahor náhodne na hraciu podložku (okrem verzie 3). 
Tri farebné kocky sa položia vedľa nich. Hra sa dá hrať rôznymi spôsobmi:

Ako hrať
Verzia 1
V tejto verzii sa pred začiatkom hry rozhodne, koľko kartičiek je potrebné nazbierať na výhru. 
Napríklad prvý hráč, ktorý nazbiera päť kartičiek, vyhráva toto kolo hry.
Kartičky zobrazujú rôzne kombinácie až troch tvarov. Niektoré zobrazujú iba jeden tvar, iné 
majú dva alebo tri rôzne tvary. Začína najmladší hráč, ktorý hodí všetky tri kocky naraz.
Cieľom je nájsť kartičku so symbolmi, ktoré padli na kockách. Všetci hráči hľadajú súčasne
a ten, kto nájde správnu kartičku, ju ukáže ostatným a môže si ju ponechať.
Hráči sa striedajú v smere hodinových ručičiek.

Verzia 2
Podobne ako v predchádzajúcej verzii, avšak kartičky sa neodoberajú. Namiesto toho hráč, 
ktorý nájde správnu kartičku, na ňu len ukáže a starší hráč alebo dospelý zapisuje body.
Za každú správne nájdenú kartičku získava hráč jeden bod. Ak hráč neoznačí správnu kartičku, 
kolo pokračuje, kým ju niekto nenájde. Hra môže byť časovo obmedzená, napríklad na desať 
minút. Víťazom sa stáva hráč s najvyšším počtom bodov na konci stanoveného času.

Verzia 3
Kartičky sa rovnomerne rozdelia medzi všetkých hráčov tak, aby každý mal rovnaký počet. 
Hráči si svoje kartičky rozložia lícom nahor pred seba. Zvyšné kartičky sa odložia bokom.
Hráči hádžu kockami a ten, kto má pred sebou kartičku so zhodnou kombináciou tvarov, môže 
ju položiť na hraciu podložku v strede stola. Víťazom sa stáva hráč, ktorý sa ako prvý zbaví 
všetkých svojich kartičiek.
Aj v tejto verzii je možné stanoviť časový limit alebo maximálny počet zostávajúcich kartičiek, 
aby hra netrvala príliš dlho. Napríklad víťazom sa stáva hráč s najmenej kartičkami po uplynutí 
časového limitu.



Tipy pre učiteľov v materskej škole

Domino (Vek: 5+ / 6+)
Dobre premiešajte kartičky a položte ich lícom nadol. Každé dieťa dostane rovnaký počet 
kartičiek. Potom si deti rozložia kartičky lícom nahor pred seba. Do stredu stola sa položí 
začiatočná kartička.

Hráči sa striedajú v ťahoch a snažia sa nájsť kartičku, ktorá sa hodí vedľa začiatočnej kartičky. 
Príklad: začiatočná kartička zobrazuje tri motívy – trojuholník, hviezdu a štvorec. Hráč môže 
priložiť kartičku, ktorá obsahuje aspoň jeden z týchto tvarov – buď kartičku s jedným tvarom, 
alebo s dvoma či tromi tvarmi. Dôležité je, aby sa aspoň jeden tvar vždy zhodoval s tvarom 
na predchádzajúcej kartičke.

Víťazom sa stáva hráč, ktorý sa ako prvý zbaví všetkých svojich kartičiek.

Primárne a sekundárne farby (Vek: 4+ / 5+)
Kartičky s tvarmi majú rôzne farby. Najskôr spolu s deťmi pomenujte primárne farby: 
červenú, žltú a modrú. Neskôr môžete hovoriť o sekundárnych farbách a vysvetliť,
ako vznikajú ich zmiešaním.

Nechajte deti maľovať alebo kresliť geometrické tvary v týchto farbách a motivujte ich,
aby vytvorili obrázky, kde sa vyskytujú všetky geometrické tvary, napríklad dom.

Pri hre by dieťa malo pomenovať farbu kartičky, ktorú si vzalo z hracej podložky.

Geometrické tvary (Vek: 5+)
Najskôr predstavte deťom základné tvary: kruh, trojuholník a štvorec. Môžete sa spolu
poobzerať po triede a hľadať predmety, ktoré majú rovnaký tvar.
Potom rozložte kartičky na hraciu podložku a vyzvite deti, aby postupne hľadali kartičky
so zobrazením kruhu, trojuholníka alebo štvorca.
Neskôr môžete požiadať deti, aby hľadali kombinácie dvoch alebo troch tvarov,
a postupne diskutovať aj o ďalších tvaroch.

Tipy pre rodičov
V závislosti od veku vášho dieťaťa môžete použiť niektoré alebo všetky kartičky.
Na začiatku, pri učení a pomenovávaní tvarov, použite len kartičky s jedným 
tvarom.
Postupne pridávajte kartičky s dvoma tvarmi a neskôr aj s tromi.
Nie je nutné hrať jednotlivé verzie hry na rýchlosť. Doprajte svojmu dieťaťu 
toľko času, koľko potrebuje na nájdenie správnej kombinácie tvarov, aj keď ju 
vy sami už vidíte.
Hru si môže užiť celá rodina. Vezmite ju so sebou na návštevu k babičke
a dedkovi – určite sa tiež dobre zabavia!


